
duhovščino pri krščanski vzgoji naroda. Dalje 
z veseljem konstatujem, da je zadnji čas med 
učiteljstvom neko gibanje, iz katerega moremo 
sklepati na rastočo versko zavest. To pa so 
učitelji, ki niso na Vaši liberalni strani. (Ve
selost na desnici.) Drugi del ueiteljstva je ne
pristranski in vsaj ne ovira verske vzgoje ljud
stva. Toda nemirni in merodajni liberalni uči
telji delajo naravnost na to, da bi izpodkopali 
krščansko zavest našega ljudstva. (lJrav res! 
na desnici. — Poslanec Sigmund: Dokaze!) 

Imenovati posamezne slučaje, osebe ali 
kraje, to bi ne bili dokazi, ampak ovajanje. 
Jaz Vam ne morem navesti statist ike nevernih 
naših učiteljev, toda pravo podobo v duhu libe
ralnih učiteljev si lahko ustvarite iz strokov
nih spisov, katere piše in bere ta del učitelj
stva, iz govorov, katere govore pri učiteljskih 
zborovanjih, in iz sklepov njihovih zborovanj. 

To so uradne izjave učiteljstva, s temi 
morate računati, teh ne smete utajiti. Vi in 
gospod predsednik bodete mi dovolili, da nekaj 
prečitam, ker moj spomin si jih ne more za
pomniti. (Prav dobro! Veselost.) 

Naši liberalni učitelji najbolj ber6 list 
„Freie Piidagogische Blatter", iz katerih bodem 
nekaj čital. Ravno, ker je moj predgovornik 
govoril o križih, spomnim ga na t o : Ko je neki 
cerkveni dostojanstvenik pri neki priliki poda
ril podobe in križe Dunajskim šolam, kjer jih 
prej ni bilo, pisal je oni list, da ni treba spre
jeti daril (Čujte, čujte! na desnici), „ker otro
kom niso darovali Zveličarjeve podobe kot do
brega in spoštovanja vrednega moža, ampak kot 
znamenje krščanstva. (Čujte, čujte !) Ako pa so 
podobe umetne, mogli bi jih rabiti za predlogo 
pri risanji". (Klici na desnici: Sramotno! na 
levici: Kdaj je to bilo?) List na drugem mestu 
obžaljuje vdeležbo učiteljev pri krščanskem na
uku in božji službi. „Skušnja uči" — piše list 
— „da ravno najbistrejši in najznačnejši uči
telji najmanj znajo katekizem, kajti česar ne 
razume zmožen mož, tega se ne nauči, niti si 
prisvoji kot prepričanje". (Klici na desnici: To 
so učitelji!) Na drugem mestu piše l i s t : „Ka
toliški učitelj, ki mora z otroci k verskim va
jam, naj bo še tako nesoljen na to silo, vendar 
se mora prekrižati". (Čujte, čujte! na desnici.) 
Še eno mesto, kjer hoče l ist zmanjšati nevar
nosti verskega poduka, vzeti ga duhovnikom 
in sčistiti po učiteljih. List piše: „Veronauk 
naj se prepusti posvetnim učiteljem, da ga splošno 
uče. (Čujte, čujte!) Kakor je zdaj, ne sme 
ostati". Potem navaja list one učitelje, ki so 
verni. „V vaseh so žalibog še učitelji, katerim 
duhovniki Oče naš kot šolsko molitev vsiljujejo 
(čujte, čujte! na desnici), tovariši, ki gredo v 
sprevodih. Neki moravski nadučitelj, se je res 
vdeležil sprevoda sv. R. Telesa. (Čujte, čujte! 
na desnici.) Naj ga upokoje!" Izjave tega lista 

Namen in pomen verske šole. 
(Dalje.) 

V tem oziru so jako napačno tolmačili § 7 
našega predloga. Izvajali so iz njega, da ho
čemo vpeljati neko duhovniško vladarstvo in 
da hočemo šolo spraviti pod cerkveno oblast. 
Mi pa ne zahtevamo več, kar so v Nemčiji do
volili cerkvi, mi zahtevamo še manj. Ta para 
graf, ki je Vas ostrašil, le toliko pomeni, da 
kot federalisti priznamo državi, osrednji vladi 
in postavodaji tu v državnem zboru, da določi 
temeljna načela, izvršitev teh načel pa izro
čamo deželnim zborom. (Tako je! na desnici.) 

Jeden deželni zbor bode morda sklenil, da 
ima krajno nadzorstvo župnik, drugi deželni 
zbor bode glavno stvar izročil okrajnim šolskim 
svetom, tretji bode v deželnem šolskem svetu 
pomnožil duhovniške osebe in skušal vpeljati 
strožje nadzorstvo v učiteljiščih. Torej nič več, 
celo manj zahtevamo, kakor je že v Nemčiji, 
za katoliško cerkev v Avstriji in za druge vere. 

Mi ne polagamo glavne zahteve na mero 
duhovniškega nadzorstva, ampak na vspeh. Mi 
hočemo namreč vse ločiti od poduka in vzgoje, 
kar škoduje veri otrok, in hočemo to pospeše
vati , kar jo krepi. (Pohvala na desnici.) 

Ali je morebiti versko šolsko nadzorstvo 
nad versko vzgojo otrok v Avstriji nepotrebno 
zaradi pravega obnašanja otrok ? Nikakor ne 
morem v obče tožiti zoper naše učiteljstvo, to 
bi bilo krivično, ampak z veseljem priznam, da 
je morebiti večina in v nekaterih deželah, ka
kor v Galiciji, Bukovini. Dalmaciji in na Kranj
skem, vse učiteljstvo verno in složno deluje z 



pa niso vedno tako zmerne in uljudne. Ko je 
smešil krščansko vero na nebesa, vice in pekel, 
konča z besedami: „Kogar vodi upanje na pla
čilo in kazen, ta je nemoralen. (Veselost na 
desnici. — To je res! na levici.) Vera je pes
niški izraz modroslovske resnice. (Čujte!) Eni 
imajo razum, pa nič vere, drugi vero, pa ne 
razuma. (Čujte! na desnici. — Poslanec dr. Po
lak: Zelo duhovito!) Zakaj se cerkev drži ver
skih vaj ? Otroci pridejo od kadila pijani ne
mirnejši domov iz cerkve, to ravno hoče vlado
željna kurija. Učitelj osvobojuje ljudstvo iz vezi 
klerikalcev, razdivjanih duhovnikov. Učitelj 
bodi vreden zastopnik našega liberalnega časa. 
Belgijski minister Bara je tako dobro povedal, 
da so mnihi lovi na dedščine in tatovi. Kdor 
je prijatelj cerkvi, je sovražnik šoli; cerkev je 
že od začetka delala nemire na svetu, (čujte! 
na desnici.) Zmaga krščanstva je najžalostnejša 
rakova pot človeštva." (čujte, čujte! na desnici.) 

Takih ali hujših citatov navedel bi lahko 
mnogo; le nekaj sem zbral, da sem gospode 
razveselil. (Veselost na desnici.) Vse strokovno 
slovstvo in učiteljske knjižnice so okužene. . . 
(Klici na levici: Kje? Katerega le ta? — Po
slanec Fiegl: Saj je povedal! — — Nemir. — 
Predsednik zvoni.) Ti citati so iz mnogih let
nikov; preobširno bi bilo, ko bi Vam to navajal. 

(Dalje prih.) 


